

2025年11月

3

星期一
乙巳年九月十四
第27535号

今日12版



引航亚太开放合作 展现大国责任担当

——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议
并对韩国进行国事访问立足周边、运筹全局、成果丰硕、意义深远

2025年10月30日至11月1日，国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议，并对韩国进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，此次是中共二十届四中全会胜利闭幕后习近平主席采取的重大元首外交行动。三天时间里，习近平主席密集出席10多场双边活动，引领亚太合作、展现大国担当、巩固睦邻友好、解码中国之治，行程紧凑、务实高效，取得圆满成功。国际舆论高度评价，普遍认为中国为充满不确定性的世界注入不可多得的稳定性，面对保护主义逆流，中国以普惠包容促进共同繁荣，以责任担当维护公平正义，对国际秩序和亚太区域合作的影响力、塑造力与日俱增，“世界看亚太，亚太看中国”已然成势。

一、聚焦开放合作，推动亚太命运与共

王毅说，亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、影响力最大的经济合作机制。诞生30多年来，APEC引领亚太地区走在全球开放发展前列，助推亚太成为世界经济主要增长引擎。当前，多边贸易体制受到严重冲击。亚太地区面临何去何从的抉择，亚太合作面临不进则退的考验。

习近平主席在APEC领导人非正式会议上两次发表重要讲话，从历史大逻辑和时代大趋势出发，深刻揭示世界反法西斯战争胜利80年来人类社会走向和平发

展的规律，呼吁各方坚守亚太经合组织创立初衷，在开放发展中分享机遇、实现共赢，倡导普惠包容的经济全球化，致力于构建亚太共同体。习近平主席高屋建瓴提出“五个共同”，即共同维护多边贸易体制，共同营造开放型区域经济环境，共同维护产业链供应链稳定畅通，共同推进贸易数字化绿色化，共同促进普惠包容发展。围绕此次会议主题“建设可持续的明天”，习近平主席指出，各方应当把握新一轮科技革命和产业变革的新机遇，强化数字智能赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享，共同应对世界经济增长动能不足、全球发展赤字扩大等挑战。习近平主席提出的重大主张，高瞻远瞩、掷地有声，有力对冲逆全球化的论调，为亚太地区携手共进、融合发展指明了路径，鼓舞各方坚持多边主义和自由贸易、维护开放型经济的信心。会议通过了《庆州宣言》，并就人工智能和应对人口结构变化发表声明，反映了广大成员合作、求发展的共同心声。

此次APEC会议的高光时刻是东道主交接。在全场热烈掌声中，习近平主席郑重宣布，中方将于明年11月在深圳举办APEC第三十三次领导人非正式会议，强调中方愿以担任东道主为契机，同各方携手构建亚太共同体，着力推进亚太自由贸易区，拓展互联互通、数字经济、人工智能等务实合作，为亚太发展注入更大活力和动力，更好造福亚太人民。

与会经济体领导人积极支持中国接任东道主，高度赞赏中方办会理念，相信APEC“中国年”将取得圆满成功，期待明年共赴深圳之约，为推动区域合作、促进共同繁荣作出贡献。 ▶(下转12版①)

二、领航中美关系，展现大国责任担当

王毅说，中美元首釜山会晤举世瞩目，这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再次会晤，也是美国新政府就职以来两国元首首次面对面互动。元首外交始终是中美关系的定盘星。 ▶(下转12版①)

喜看今朝，新颜焕发

——湖南持续推进贫困地区高质量发展纪实

湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼 通讯员 张鹏 肖杰夫 徐连生



十月三十日，游客在花垣县双龙镇十八洞村参观。
彭影 摄（湖南图片库）

民宿客满、茶油飘香、蜂蜜香甜，深秋时节的十八洞村飘荡着游客的欢声笑语。“腰包鼓了，日子更好过了。”10月28日，在花垣县双龙镇十八洞村，村民龙先兰一边割蜂蜜一边与游客聊天。

这个武陵山脉深处的小山村，山莽，岭逶迤，神奇而美丽，贫困阴霾早已一去不返。

改变从12年前的深秋开始。2013年11月3日，习近平总书记跨越崇山峻岭，来到十八洞村考察，提出“精准扶贫”重要论断。精准扶贫的伟大方略，从这里出发，响彻神州大地。十八洞村率先向千年贫困发起

守底线，织密防止返贫“安全网”

10月13日，省委书记沈晓明来到邵阳市大祥区蔡锷村，走访了解脱贫攻坚监测户生产生活状况。他叮嘱大家，要持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，织密筑牢民生保障安全网。

省委副书记、省长毛伟明在湘西土家族苗族自治州调研时强调，要更好发挥龙头企业的作用，巩固脱贫攻坚成果、促进乡村全面振兴贡献更大力量。 ▶(下转12版②)

习近平就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信

新华社北京11月2日电 11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺埃及博物馆开馆。

习近平表示，值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。

习近平强调，中国和埃及友好源远流长。近年来，中埃全面战略伙伴关系蓬勃发展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。

我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

是零和博弈，还是相互成就？
两个大国的握手

金山，海风捎来了大洋深处的讯息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮落，也在10月30日见证了跨越太平洋的历史时刻。

这一日10时许，特朗普总统先行抵达机场一角的蓝屋贵宾室。不久后，习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤，是习近平主席韩国之行的首场活动，也是特朗普总统亚洲之行的最后一场活动。两位元首行程衔接，时隔6年再度会面，为世界打开了丰富的期待空间。

11时刚过，并不宽敞的贵宾室门厅挤满了记者。国旗前，两位大国元首握手，气氛融洽。

习近平主席首先问候道：“很高兴又见面了。”

特朗普总统立刻回应说：“很高兴再次见到你。我肯定我们今天会有非常成功的会晤。”说到这儿，他笑着看向习近平主席：“但他是个很强硬的谈判者，这可不好。我们彼此之间非常了解。”

打，奉陪到底；谈，大门敞开。世界早已见识了中国态度背后的底气和信念。双方打交道并非一朝一夕，中国也早已宣告了处理中美关系恪守的原则。

问题如枝叶，根子上是战略认知。着眼根本，习近平主席强调：“两国做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。”

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋商，他先宕开一笔，将视线拉长：“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

相互成就、共同繁荣，中国有这样的胸襟格局，也有这样的机遇潜力。会晤中，习近平主席给出一组数字，“今年前三季度增长率达5.2%，对全球的货物贸易进出口增长4%”，足见中国经济的规模、韧性、潜力。

▶(下转7版)

「经得起历史检验的抉择」 ——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 郝薇薇 杨依军

对于一个全球性大国来说，内政与外交从来不是孤立的乐章，而是相互交织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日，习近平主席赴韩国出席亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

3天时间，有大国外交的风云际会，有多边舞台的纵横捭阖，有周边外交的亲诚惠容。透过密集日程向深处望去，不同维度也都在演绎着“中国之于世界、世界之于中国”的深刻变迁。

出访前一周，中国北京。党的二十届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝图。中国式现代化，这一同西方迥异的人类文明新形态，接续铺展新的华章。

登高望远，运筹帷幄；胸怀天下，立己达人。

一个个镜头，定格了历史，也开启了新的历史：

10月30日，釜山。中美两国元首结束100多分钟的会晤，神情轻松地走出会场。美国总统特朗普将习近平主席送到红旗车前，再次话别。

10月31日，庆州。再次来到和白会议中心，APEC东道主交接环节，中国第三次接棒。相约明年秋天，相约中国深圳。

这一日下午，对韩国的国事访问日程密集。元首外交的战略引领，开辟了中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽，它所映照的世界局势却并非风平浪静。一边是“小院高墙”，一边是开放包容；一种是抱持零和思维，一种是加强团结合作。而作为全球最大发展中国家、世界第二大经济体，中国的抉择至关重要。

习近平主席在此行间讲述了中国的模样，“集中精力办好自己的事，做更好的自己，同世界各国分享发展机遇”；也展现了中国的远见和担当，“作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择”。

推动人民生活品质不断提高

——学习贯彻党的二十届四中全会精神系列评论之六

湖南日报全媒体评论员

治国有常，利民为本。“坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，畅通社会流动渠道，提高人民生活品质。”党的二十届四中全会这一重要论述，既是对为民心初心的生动诠释，更为新征程持续改善民生，标注出清晰的实践航向。

理解“提高人民生活品质”的深刻内涵，需要立足新时代坐标，把握人民需求从“有没有”向“好不好”的跨越。回顾“十四五”，我国民生保障

扎实稳固，全球规模最大的教育、医疗和社会保障体系持续巩固，每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，居民收入增长与经济增长基本同步。人民群众的期盼，已从基本物质满足升华到对精神自信、环境宜居、社会和谐、服务普惠等更高品质生活的多元追求。这要求我们将实现人民对美好生活的向往，作为现代化建设的出发点和落脚点，在扎实推进共同富裕的进程中，不断促进人的全面发展与民生福祉的整体提升。

▶(下转2版①)

中共中央批准：王道席同志任湖南省委委员、常委

湖南日报11月2日讯（全媒体记者 周帙恒）近日，中共中央批准：王道席同志任湖南省委委员、常委。

湖南辽宁两省雷锋派出所携手警务创新

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 罗泳钧 白静

四中全会精神在基层

10月31日，湖南湘江新区公安局雷锋派出所迎来暖心一幕：市民唐女士专程来到派出所，将一面写有“雷霆出击 破案神速”的锦旗送到民警手中。不久前，她家中60多克金器不慎被

盗，民警接报后迅速行动，不到12小时就成功破案并追回全部失物。

几乎同一时间，辽宁省抚顺市公安局望花分局雷锋派出所的朱涛调解室里热闹非凡。此前闹矛盾大打出手的邻里两家，携手来向民警致谢，“要不是朱警官耐心调解，这‘梁子’就结大了”。

▶(下转2版②)



求真问策万民间——走访毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆

3版

神州大地。十八洞村率先向千年贫困发起攻坚，顺利脱贫出列。作为精准扶贫首倡地，湖南牢记总书记嘱托，扛牢政治责任，同全国人民一道如期打赢了脱贫攻坚战。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。作为精准扶贫首倡地，湖南传承脱贫攻坚精神，大力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，织密筑牢民生保障安全网。

省委副书记、省长毛伟明在湘西土家族苗族自治州调研时强调，要更好发挥龙头企业的作用，巩固脱贫攻坚成果、促进乡村全面振兴贡献更大力量。 ▶(下转12版②)

邮发代号 41-1 邮编：410005 邮政服务热线 11185 湖南日报报刊发行中心投诉热线：(0731)84329777 本版责编 唐爱平 版式编辑 刘铮铮